

# 各国人士高度评价《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书—— 展现追求祖国统一的坚定意志和坚强决心

新华社北京8月11日电 国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室10日发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书,在国际社会引发广泛关注。各国人士表示,这份白皮书阐述中国共产党和中国政府在新时代推进实现祖国统一的立场和政策,展现追求祖国统一的坚定意志和坚强决心,昭示实现两岸和平统一是国际社会和世界人民之福。

## 进一步重申台湾是中国的一部分的事实和现状

“《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书基于事实,脉络清晰,就台湾问题阐述明确立场。”巴基斯坦参议院国防委员会主席穆沙希德·侯赛因这样评价。侯赛因表示,白皮书通过介绍历史和法理事实,进一步重申台湾是中国的一部分的事实和现状。“阅读白皮书后,人们对正确结论一目了然。”

“中国发表的这份白皮书阐明处理和解决台湾问题的重大原则。”澳大利亚科廷大学政治史和外交学教授约瑟夫·西拉库萨说,“作为一名外交学学者,我相信这份白皮书将有助于国际社会特别是西方社会正确认识台湾问题。”

格鲁吉亚《每日新闻网》主编奥提纳什维利注意到,在当前错综复杂的国际形势下,《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书清晰阐述了中方推进国家统一的大政方针。“从白皮书中,世人完全能感受到中方努力争取国家和平统一的最大诚意。”

阿尔及利亚阿尔及尔大学教授穆罕

默德·巴希尔从这份白皮书中感受到,在解决台湾问题上,中国政府坚持“和平统一、一国两制”基本方针。巴希尔对中方表达的明确、一贯立场深表赞同。

从这份白皮书中,泰国正大管理学院中国—东盟研究中心主任汤之敏读到的是中华民族追求统一、反对分裂的主流价值观。“两岸融合发展,同胞心灵契合。白皮书凸显了中国争取和平统一的不变初心。”

埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学教授科斯坦蒂诺斯对白皮书强调坚定捍卫国家主权和领土完整印象十分深刻,并希望白皮书能被更多受众阅读了解,“这有助于让他们了解台湾问题的历史和现状,打破西方媒体对台湾问题的偏见”。

## “台独”分裂和外来干涉图谋注定失败

“这份白皮书明确详实地道出台湾问题的根源所在和解决之路。”新加坡时政评论员翁德生说,“部分美国政客不负责任地给‘台独’分裂势力发出错误信号,鼓动民进党当局一心谋‘独’,导致两岸关系紧张,危害台海和平稳定。”

突尼斯政治分析家朱马·加斯米指出,在台湾问题上明显有美国等外部势力插手,他们希望从中渔利。

在穆沙希德·侯赛因看来,在当前局势下,这份白皮书的发表具有重要意义。台海和平稳定遭严重破坏的原因

在于美国等外部势力企图打“台湾牌”以遏制中国。

委内瑞拉新兴经济体发展高等研究中心学术

研究主任德尔加罗指出,中国政府一系列惠台政策为两岸经贸往来提供诸多便利,显著促进台湾地区经济发展和人民福祉。尽管如此,民进党当局还不断勾连外部势力、“挟洋谋独”,致使两岸关系紧张。

谈到白皮书深刻揭批一些外部势力图谋“以台制华”、怂恿“台独”分裂势力冒险挑衅的行径,埃及埃中商会秘书长迪亚·赫尔米指出,美国等外部势力以公然挑衅的方式制造紧张局势,试图借台湾问题遏制中国发展,但“台湾是中国不可分割的一部分,外部势力纵容鼓动‘台独’分裂势力滋事挑衅注定失败”。

克罗地亚政治分析家布拉尼米尔·维德罗马维奇同样对图谋“以台制华”的行径表示谴责。他说:“一些西方势力纵容分裂势力的做法是愚蠢和危险的。中国展现了实现祖国统一的必胜信心。”

新加坡二战历史研究会副会长李叶明指出,全世界都看得很清楚,美方不断曲解、虚化、掏空一个中国原则,用各种手段给“台独”分裂势力打气撑腰。白皮书清楚表明中方反对“台独”分裂和外来干涉的坚定决心,中国统一大业是不可阻挡的历史趋势。

印度孟买观察家研究基金会前主席库尔卡尼在读过白皮书后更加坚信,美国在台海制造紧张局势,中国必须采取反制措施,美方的险恶用心注定失败。中国完全统一不可阻挡。

“几十年来,台湾地区的发展得益于与中国大陆重要而有益的联系。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔指出,两岸经济融合程度越来越高,人民之间的文化和社会联系更加密切。

## 实现两岸和平统一是国际社会和世界人民之福

从白皮书中,菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格-乌伊看到,中国政府继续以最大诚意、尽最大努力争取和平统一。“台湾问题与地区安全相关,台湾问题的和平解决,将为地区和平稳定发展提供政治基础和安全环境。”

在尼泊尔特里布文大学教授巴尔穆昆达·雷格米看来,这份白皮书再次明确了中方解决台湾问题的基本方针。从历史的成功经验看,人们有理由相信“和平统一、一国两制”基本方针将有利于台海稳定、发展。

“中国人讲着一种全世界都能懂的语言,那就是尊重道德、倡导合作的语言,而非推行霸权的语言。”叙利亚总统特别顾问布赛纳·沙班有感而发。在沙班看来,两岸和平统一有着光明前景,符合全中国人民的利益。

“实现两岸和平统一,不仅是中华民族和中国人民之福,也是国际社会和世界人民之福。沙特阿拉伯中国问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼对此深表赞同:“两岸和平统一是国际社会愿意看到的结果,是世界人民之福。”

从白皮书中,翁德生感受到的是中方愿继续以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的立场和态度。他说,这是一种对包括台湾民众在内的全体中国人民、对全世界人民的和平负责任态度。白皮书展现了按照“一国两制”实现和平统一后的光明前景。

## 岸田施政将继续受到安倍路线制约 日本内阁重组,不改扩军野心

据新华社东京8月11日电(记者郭丹)日本首相岸田文雄10日对内阁和自民党领导层进行“闪电式”人事改组。分析人士指出,岸田在此次人事改组中重用前首相安倍晋三曾经领导的右翼保守势力,并在记者会上宣示对外强硬政策,表现出明显的“重安保、轻民生”姿态。

从此次内阁和自民党领导层人选的派阀出身看,自民党内7个派阀和议员团体以及无派阀议员均有涉及。日本媒体认为,岸田考虑了党内平衡,试图调动自民党内多方力量应对当前面临的各种难题。

岸田领导的岸田派仅为自民党内第四大派阀,此前一直联合党内第二的茂木派和第三的麻生派制衡党内最大派阀安倍派,而安倍派在安倍晋三7月初遇袭身亡后变得群龙无首,因此岸田在此次人事改组中如何对待安倍派成为舆论关注的焦点。

结果,4名安倍派成员进入新内阁,与麻生派并列最多。新任经济安保担当大臣高市早苗虽无派阀,但曾得到安倍大力支持。前任防卫大臣、安倍的弟弟岸信夫虽然没有留在内阁,但岸田任命其为负责安保的首相辅佐官。安倍的另一心腹萩生田光一则由经济产业大臣转任自民党政务调查会长。

## 赞比亚总统在坦赞铁路纪念园启用仪式上表示： 振兴坦赞铁路是对中国英雄最好的纪念

新华社哈拉雷8月10日电(记者张五尧)卢萨卡消息:赞比亚总统希奇莱马10日在出席坦赞铁路纪念园启用仪式时表示,赞比亚政府将致力于振兴坦赞铁路,使其成为赞比亚对外重要运输通道。

希奇莱马当天参观了坦赞铁路纪念园,并向为修建坦赞铁路等项目而牺牲的中方人员敬献花圈。他在致辞中感谢数万名中方人员不远万里赴非修建坦赞铁路,表示振兴坦赞铁路是对英雄最好的纪念。

希奇莱马表示,赞比亚将与中国

分析人士认为,从上述人事安排看,岸田急于拉拢安抚安倍派势力,避免其妨碍自己长期执政。但这将使安倍派势力在内阁和自民党内拥有重要话语权,岸田施政将继续受到安倍路线制约。

岸田不仅重用右翼保守的安倍势力,其在组阁后记者会上的政策宣示也充满“鹰派”色彩。

岸田将新内阁定性为能应对“有事”态势、坚决执行政策的内阁。而日语中“有事”一词在政治语境下一般指与战争和武装冲突有关的危机。

岸田此前曾表示,将在年底前完成对《国家安全保障战略》《防卫计划大纲》《中期防卫力整備计划》三大安保文件的修改,探讨包括对敌“反击能力”在内的所有可能选项。自民党也已向政府提出5年内将日本防卫费占国内生产总值(GDP)的比例从1%左右提高至2%。在此次记者会上,岸田强调,将从内容、预算、财源等方面推动强化防卫能力建设。

分析人士指出,虽然岸田继续宣扬其所谓“新资本主义”施政理念,但从其相关阁僚人选和政策宣示看,岸田新内阁“重安保、轻民生”的姿态明显,且在安保理念方面沾染了不少美国式的冷战思维。

和坦桑尼亚密切合作,提升坦赞铁路运营能力,使其在客货运方面发挥更加重要的作用。赞政府计划将坦赞铁路纪念园打造成重要旅游景点,以弘扬坦赞铁路精神并振兴旅游业。

上世纪六七十年代,数万名中国专家、铁路工人奔赴非洲,同坦桑尼亚和赞比亚人民携手并肩,修筑了贯通东部和中南部非洲的坦赞铁路。在援坦赞铁路建设及技术合作过程中,共有69位中国援建者献出了宝贵生命,其中18位长眠于赞比亚。

## 俄已恢复过境乌克兰向欧盟两国输油

据新华社莫斯科8月10日电(记者赵冰)据今日俄罗斯通讯社报道,在乌克兰确认收到匈牙利和斯洛伐克方面支付的过境运输费用后,俄罗斯10日已恢复从过境乌克兰的“友谊”输油管道南线向匈、斯两国输送石油。

报道10日援引俄罗斯石油管道运输公司的消息说,俄方于当地时间16时(北京时间21时)恢复过境乌克兰向匈牙利、斯洛伐克输送石油。

当天早些时候,匈牙利石油和天然气公司表示,在与乌克兰和俄罗斯有关

方面就恢复“友谊”输油管道南线运输进行谈判后,该公司为使用该管道乌克兰段支付了过境费,“友谊”输油管道南线已重新启动。

俄罗斯石油管道运输公司9日发布通告说,乌方自8月4日起禁止俄方石油从过境乌克兰的“友谊”输油管道南线输送给匈牙利、斯洛伐克和捷克。由于遭受欧盟的金融制裁,该公司无法向乌方支付过境费,此前支付的过境费已被退回。乌克兰石油运输公司未收到过境费为由,决定停止提供石油运输服务。

## 面对纽约州总检察长办公室的调查取证

### 特朗普拒绝提供证词

新华社华盛顿8月10日电(记者孙丁)美国前总统特朗普10日出席纽约州总检察长办公室一项民事调查取证,但拒绝提供证词。

特朗普当天发表声明说,出于律师意见等原因,他决定在取证中拒绝回答问题。他同时批评纽约州总检察长利蒂希娅·詹姆斯对他进行“政治攻击”。

特朗普援引美国宪法第五修正案,该修正案赋予美国公民在面对民事或刑事程序时保持沉默、不提供可能让自己获罪证词的权利。

纽约州总检察长办公室正在调查

特朗普集团是否为了获取贷款和税收优惠而夸大财务报表上的资产价值。特朗普否认有不当行为。据悉,特朗普长子小特朗普和女儿伊万卡此前已出席纽约州总检察长办公室的调查取证。

8日,美国联邦调查局人员突击搜查特朗普在佛罗里达州棕榈滩的住所海湖庄园。据美国媒体报道,这项搜查与特朗普2021年初卸任美国总统时将一些机密文件带到海湖庄园有关。美国联邦调查局和司法部尚未就此公开表态。白宫否认提前知情。

## 皇马第五次捧起欧洲超级杯



8月10日,在芬兰赫尔辛基进行的2022年欧洲超级杯足球赛决赛中,西甲皇家马德里队以2比0战胜德甲法兰克福队,第五次获得该项赛事冠军。图为皇家马德里队球员本泽马(右)控球。

新华社发



## 古巴大火得到控制

古巴消防局官员亚历山大·阿瓦洛10日表示,马坦萨普省一储油基地持续多日的火灾已得到控制,现场仍有一些小型明火,但火势没有蔓延危险。— 图文均据新华社

## CPI同比涨幅维持在近40年高位

# 美国可能进行“超乎寻常的大幅加息”

新华社华盛顿8月11日电(记者熊茂伶 许缘)美国劳工部数据显示,7月美国消费者价格指数(CPI)同比涨幅仍维持在近40年高位。观察人士认为,最新数据表明美国或已出现通胀缓解迹象,但核心通胀仍在高位徘徊,通胀回落尚需时日,美联储仍有必要继续加息,短期内较难放缓紧缩步伐。

美国劳工部10日公布的数据显示,7月美国CPI环比持平,同比上涨8.5%,涨幅较6月的9.1%小幅收窄。剔除波动较大的食品和能源价格后,当月核心CPI环比上涨0.3%,涨幅较此前3个月有所收窄;同比上涨5.9%,涨幅与6月持平。

当月,能源价格环比下降4.6%,但同比仍大幅攀升32.9%;食品价格环比上涨1.1%,同比上涨10.9%,同比涨幅创1979年5月以来最高;占CPI比重约三分之一的居住成本环比上涨0.5%,同比上涨5.7%。

美国企业研究所经济学家德斯蒙德·拉赫曼对新华社记者表示,7月美国整体通胀同比涨幅下滑的主要原因是油价和机票价格大跌,其背景是全球经济前景恶化导致国际油价下跌。

富国银行证券分析师萨拉·豪斯和迈克尔·普利格利泽则认为,除油价、机票价格下跌之外,二手车价格下跌以及租车和住宿等旅游服务价格下跌也带动了CPI同比涨幅下滑。

另外,有分析人士认为,随着美联储大幅加息遏制通胀,美国经济增长显著放缓,并连续两个季度萎缩,使得美国经济陷入技术性衰退,这也是导致物价走低的因素之一。

拉赫曼认为,最新CPI数据表明通胀可能已经“见顶”。然而,劳工部数据显示,自今年3月以来,美国月度通胀率均超过8%,这意味着美联储要将通胀降到合理区间,仍有很长的路要走。

瑞银集团高级经济学家艾伦·德特迈斯特指出,衡量核心通胀率的关键指标房租至少在2024年年底之前仍会保持在高位。咨询公司安永—博智隆公司首席经济学家格雷格·达科预计,未来数月需求将降温,整体通胀将加速下降,但由于居住成本仍会上升,核心通胀上升的压力更大。

达科认为,通胀激增势头放缓意味着9月货币政策例会上美联储将更倾向于加息50个基点。

富国银行证券分析师豪斯和普利格利泽指出,美联储官员已明确表示,在货币政策转向之前,他们需要看到通胀持续放缓的明确证据。这意味着更疲软的通胀数据才能让联邦公开市场委员会相信物价正得到控制。因此,9月会议上美联储很可能至少加息50个基点。

美联储在今年6月和7月的货币政策例会上接连加息75个基点,为上世

纪80年代初以来最大幅度的集中加息。美联储主席鲍威尔7月底在会后表示,接下来几个月内,美联储将寻找“令人信服的”通胀下降证据,并持续上调利率水平,在9月会议上再一次进行“超乎寻常的大幅加息”可能是合适的。

美联储理事米歇尔·鲍曼日前表示,在看到通胀以持续、有意义的方式下降之前,应考虑类似75个基点幅度的加息。

美联储将于9月20日至21日召开下一次货币政策会议。芝加哥商品交易所美联储观察工具显示,截至当地时间10日晚,交易员预期美联储9月加息50个基点的概率为57.5%,高于加息75个基点的概率。

尽管如此,拉赫曼认为,为了控制住通胀,美联储可能会在经济走弱、通胀见顶的情况下继续加息75个基点。他同时指出,遏制通胀“极有可能”以经济硬着陆为代价。

且殃及世界。”

俄罗斯智库“瓦尔代”国际辩论俱乐部项目主任雅罗斯拉夫·利索沃利克指出,主要发达国家经济增速放缓甚至陷入衰退,很大程度上与其自身经济政策有关,包括货币政策应对通胀不力,无法有效平衡经济增长和通胀等。

墨西哥工业发展和经济增长研究所所长何塞·路易斯·德拉克鲁斯表示,在美元霸权长期影响下,世界反复出现金融和经济危机,因而难以稳定发展。

研究中心执行董事李兴裕日前在吉隆坡对新华社记者说:“美国经济衰退的风险在增加,不确定的只是衰退持续时间及严重程度。”日本野村证券经济学家雨宫爱知认为,美国经济衰退可能持续到明年年底。

泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才用“冰冻三尺非一日之寒”形容当下美国经济困境,认为近期不利因素包括新冠疫情、乌克兰局势及海外市场需求下滑、企业表现欠佳等。

多国专家指出,美国通胀居高不下,应归咎于货币政策、财政政策、对他国加征关税、实施经济制裁等自身因素。由于美元在全球金融体系中的主导地位,世界各国特别是新兴经济体不得不为其政策“埋单”。

新加坡国立大学商学院治理与永续发展研究所所长卢耀群认为,美国出于保护主义及服务加关税,导致从海外进口的商品和服务价格上涨。“美国不负责任的经济政策不仅给自身带来麻烦,而

## 多国专家:美国通胀,世界“埋单”